Эссе на тему: «Моя работа - моё вдохновение»

«Надо безумно любить свое дело. 
Свет прозрения вспыхивает лишь в умах, вдохновленных страстью…» 
  Морис Леблан (писатель)

Находясь в поиске, я рассматривала разные варианты, но приоритетом всегда ставила стабильность и уверенность в завтрашнем дне. Более того, продвижение по службе - немаловажный фактор, ведь  любому работнику приятно осознавать, что его старания не прошли даром. 
В МФЦ я работаю с  2014 года. Я рада, что оказалась  здесь: открыла в себе огромное количество качеств, которые, возможно, я не получила  бы ни на одной другой должности, выработалась стойкость, появилась уверенность и, конечно, обрела новые знания и знакомства.
Да, работа непростая, но от этого не менее интересная. Цель моей работы - профессионально помочь клиенту. Ведь нужно найти подход к каждому человеку с его вопросом и постараться решить задачу по максимуму в рамках своей компетенции. А благодарность своего заявителя приятнее всех премий! Доброе слово, произнесенное искренне, заряжает энергией на весь день и дает силы для решения задачи другого заявителя, возможно, заранее не расположенного к тебе и переубеждать его в своем настроении - вот задача в моей работе. 
Главный элемент успеха работы любой организации – это команда!  Мы с коллективом одна команда, мы делаем одно дело, и, чувствуя дружеское плечо рядом, приятнее встречать новый рабочий день. Коллеги по работе преданные, добрые, готовы помочь в трудную минуту. Руководство МФЦ внимательно и требовательно. Всегда относятся с пониманием.
Конечно, когда приходится заниматься чем-то новым - всегда кажется что очень тяжело, но тебе здесь помогут, подскажут, покажут, и всё объяснят, направят на обучение, на курсы – есть возможность самообразовываться и совершенствоваться. Мы реализуем далеко не все поставленные цели и часто дело не в лени и слабости, а в неумении правильно сформулировать задачи и определиться с приоритетами. Ставьте перед собой правильные  цели и … вперед!

Часто говорят: «У меня не получится, ведь я не уверена в себе»… Мне хочется сказать таким людям: «Верьте в себя! Будьте уверенней в своей жизни! Вы – личность -  и таких  как Вы  больше нет и не будет на этой планете! Будьте собой наконец-то! Если Вы будете играть в игру «Сравнение» - Вы очень часто будете проигравшим, так как всегда найдутся те люди, которые будут лучше Вас, которые будут впереди! Всегда оставайтесь самой собой и будь уверена в себе!
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